

嘉定新城远香文化环“2+10”新空间集中上新 感受可触摸的文化生态圈

混知书店(远香湖知识馆)、“有点艺思”蜡像馆、“景秀荟”景德镇红叶国瓷文化馆、泰当代·湖畔艺术画廊……嘉定新城远香文化环又要上新啦!昨天下午,“媒体看新城”嘉定新城远香文化环建设新闻发布会在乔山健康文化中心举行,一幅融合了“嘉定景”“江南韵”“未来感”的美丽画卷徐徐展开。

青年报记者 杨力佳



▲混知书店(远香湖知识馆)
▼“有点艺思”蜡像馆。

嘉定新城远香湖。

本版摄影 青年报记者 杨力佳

串珠成链

据介绍,2023年9月,嘉定区委提出在新城核心区远香文化源,建设远香文化环“2+10”文化新空间(“2”是指上海保利大剧院、嘉定图书馆两个文化地标,“10”是指环绕远香湖的10个建筑小品),把最好的阵地拿出来,打造市民周末休闲好去处。

目前,10个建筑小品中的3个项目:江南书局·馨城之瞳、远香文化源驿站、乔山健康文化中心已启用;4个项目:混知书店(远香湖知识馆)、“景秀荟”景德镇红叶国瓷文化馆、“有点艺思”蜡像馆、泰当代·湖畔艺术画廊正在布展和开展压力测试中,并将于本周五举行的远香文化环启用仪式上正式与市民见面;剩余3个项目:“车恋半岛”汽车主题文化馆、“空的空间”嘉定演艺新空间、“我嘉文创”未来生活馆预计在年底完工。

“第一次看到湖边这几个色彩斑斓的‘大盒子’的时候,我们就被深深地吸引住了。项目落地这里后,带给我们太多惊喜了!”混知联合创始人罗渊洲说

道,当记者来到混知书店(远香湖知识馆)的时候,他正在为即将于本周六举行的“半小时玩通嘉定”漫画知识展做准备。在这样得天独厚的地理环境之中,混知文化充分发挥所擅长的漫画式、视觉化知识解读的优势,打造了一个综合性潮流场馆,集书店、餐饮、活动等功于一体,在试运营期间就已经人气爆棚,成为远香文化环中又一颗璀璨的明珠。

而在不远处的“有点艺思”蜡像馆,开幕首展工作也已经进入了倒计时。据负责人焦驿涵介绍,此次开馆的主题为:“我从画中来”,分为第一展厅的世界名画和第二展厅的中国传统名画,“这些蜡像的形象,都是从名画中的来”。为了让大家可以更加身临其境地感受中国传统名画之美,游客还可以穿着汉服,跟这些蜡像进行互动,我们特地安排了专业人士来拍摄古装古风照。另外,游客还可以在这里体验非遗手作,拥有更沉浸式的文化体验。”

建活并举

对于远香文化环建设而言,有形是第一步,有神才能赋予文化环更多的体验感和生命力。为此,嘉定制定了《2025年推进远香文化环建设行动方案》,进一步聚人气、塑品牌、促消费,确保远香文化环在全面建成基础上,真正实现“建活并举”。

如何用好嘉定图书馆、文化馆、保利大剧院等已有文化设施的资源,与其他建筑小品进行联动,延展自身服务,助力远香文化环文化内涵提升?对此,嘉定区文化和旅游局局长何冬英表示,下一步,将有效整合远香文化环域内的核心设施资源,通过打造阅读环、艺术环,构建协同矩阵,激活文化潜能,牵手各环湖建筑小品着力构建“空间+资源+活动+市民”的闭环,在远香湖畔营造触手可及的文化氛围。

比如,打造多个“我嘉”系列新空间,包括以图书资源为主的“我嘉阅空间”、演艺活动为主的“我嘉秀空间”和非遗文创产品

为主的“嘉有好店”,以更丰富的内容支撑各个空间多样性。依托图书馆资源打造远香阅读环:联手江南书局、混知知识馆等阅读属性主体开展嘉定读书月、长三角青少年传统文化知识大赛、混知读书月、新华悦读生活节等特色活动。依托区文化馆资源打造远香艺术环:以我嘉艺术团骨干团员及区非遗代表性传承人为人才支撑,开展嘉文有约、我嘉·艺荟系列赛事、嘉门口的非遗品牌等艺术活动,这些活动将涵盖艺术疗愈、湖畔写生、非遗展示等多个领域,以其丰富的艺术类别和独特的非遗技艺,进一步满足市民们的个性化文化需求。

就在不久前,“爱在远香湖”湖畔歌手音乐会首场演出于混知书店(远香知识馆)开展,受到市民热捧,在积极发挥远香文化环“2+10”文化空间的协同效应,联合打造文化品牌和特色IP的尝试中取得不错成绩。“后续我们将继续打造这一文化品牌,陆续开展说唱专场、电音专场、民

谣专场、电影音乐专场等多场活动,为文化环注入鲜活的艺术生命力。此外,为持续推进远香文化夜生活,我们将继续提升‘一城风雅、我心向往’上海保利大剧院水景光影秀品牌影响力。今年7月,上海保利大剧院还将迎来第五届‘保利之夏’上海童声合唱节,活动预计将有五十支童声合唱团以及中、小学生合唱团约3000人次参加,通过打造具有国际影响力的童声艺术盛会,将为远香文化环带来活力四射的文旅联动体验。”

当前,嘉定新城建设已进入“全面发力、功能提升”的关键阶段。在昨天的活动中,《2025年嘉定新城发展行动方案》发布:聚焦一脉七星、串珠成链,激发新城发展新动能;聚焦产业强基、科创策源,加快培育新质生产力;聚焦功能优化、品质提升,不断增强新城辐射能级,锚定“新城发力”总体战略,以千字当头、奋力一跳的精气神,全力推动新城高质量发展跑出加速度。

从“工人新村”走向“创新高地”

青年报记者 蔡娴

本报讯 百年前,中国工人阶级在党的领导下奋起抗争铸就荣光,中国工运的星火开始点燃,百年后,新时代的劳动者在强国建设的感召下接续奋斗,科创大潮的浪涛持续奔涌。4月21日,普陀区举行“百年荣光印初心 劳模工匠耀苏河”——从“工人新村”走向“创新高地”迎“五一”主题活动,共同见证百年工运精神的传承与新时代创新发展的蓬勃气象。

为致敬百年工运,在市委宣传部、市委党史研究室、市总工会、市档案局(馆)以及普陀区委

的指导下,普陀区总工会,普陀区委宣传部、区委党史研究室、区档案局共同承办的《“百年荣光 致敬先锋”主题展》将于5月正式开展,现场举行了“百年荣光、致敬先锋”主题展发布仪式。

去年以来,普陀区总工会陆续举办了纪念沪西工友俱乐部成立100周年系列主题活动,推出了《“礼赞祖国 致敬先锋”——纪念沪西工友俱乐部成立100周年主题展》、音乐文献剧《星火燎原小沙渡》、红色书籍《工运先驱孙良惠的一生》等,挖掘梳理留存了大量红色档案,进一步丰富沪西地区革命历史的档案馆藏。主题活动中,区总工

会向区档案局移交了2025年红色档案。

本次主题活动特邀劳模工匠从新中国第一个工人新村——曹杨新村出发开始漫步,先后赴曹杨新村村史馆、曹杨环浜、红桥、曹杨一村寻访,并来到了华东电力设计院行走参观,从“工人新村”走向“创新高地”,感受工人新村的历史底蕴与创新高地的时代脉动。

1951年,新中国第一个工人新村在普陀曹杨拔地而起,首批入住的1002户居民,均为当时的全国和市级劳动模范、先进生产者、三八红旗手。这里,工人群众实现了安居梦,也成为了享誉

全国的“劳模新村”。历经七十余载,劳模精神在这里生根发芽,从劳模到工匠,一代又一代的劳模先进在这片土地上书写传奇。从劳模新村走向创新高地,这里始终是初心与未来交汇的坐标,是续写新时代人民城市华章的生动写照。

主题活动特设微论坛环节,邀请了王军、张晓秋、李香花、李瑞4位新时代劳模工匠,结合个人工作倾情讲述匠心铸就卓越、创新驱动突破的故事,开启了关于劳模精神、劳动精神、工匠精神传承与创新的时代对话。

为进一步让劳模精神、劳动精神、工匠精神在科技创新的沃

土上绽放更耀眼的光芒,让劳模工匠动能澎湃沿沪宁产业创新带建设,普陀区发起了“劳模与科研院所助力沿沪宁产业创新带建设”共倡议行动,向普陀区“劳模工匠耀苏河”宣讲、服务团代表授牌,进一步凝聚起推动普陀创新发展的磅礴力量。

职工劳动和技能竞赛则是激发创新活力的重要平台。“匠心筑梦 普陀来赛”2025年普陀区职工劳动和技能竞赛也在现场正式启动,通过劳动竞赛进一步打造激发创新活力的重要平台,挖掘、选树一批技术能手、业务骨干,点燃创新创造热情。